摘要: 优秀的传统文化是我们 赖以生存的根基。近些年来, 受到 外来文化的冲击,保护和传承本土 文化的重要性愈发凸显, 广电人应 当主动担起这份职责。同时, 随着 新媒体时代的来临, 传统广电媒体 面临着前所未有的冲击与挑战,深 入挖掘与呈现地方文化是在激烈的 媒体竞争中走出一条属于自己道路 的有效方式,也是一条可靠的以内 容为根基实现传统媒体融合转型的 路径。本文以《这里是台州》栏目 为例,分析打造具有鲜明地域特色 历史文化栏目的必要性, 探讨在融 媒体时代背景下打造地方文化视听 精品的具体策略。

关键词: 本土文化 融媒体时 代 融合视听作品

传统文化是中华民族的精神命 脉,是每一个中国人赖以生存的根

基。但当下传统文化在大众中的流行现状并不 乐观,尤其是具有地方特色的传统文化。受到 地域的限制,这类文化往往影响人群较少,系 统保护与整理较少,面临"失传"的风险也最 大。电视作为重要的文化传播载体,有着独特 的艺术表达方式。作为广电人,我们所能做的 是利用文字、画面、声音等形式对本地文化做 忠实的记录与呈现,展示出地方历史的丰富面 貌, 使传统文化重新呈现出时代的光彩。

2019年5月11日,以"探寻台州风物,传 承人文风情"为主旨的地方历史文化类节目 《这里是台州》正式开播。在两年多的时间里, 《这里是台州》不为传统逻辑所囿, 积极创新节 目的内容与形式, 秉持着打造"有影响、有品 质、有格调"的制作理念,挖掘和讲述了台州 地方传统文化的精神内核, 让台州文化的表现 形式推陈出新, 使更多的台州人对于自己成长 的文化环境有了更加深入的了解与认知。

一、地方电视台打造具有鲜明地域特色历 史文化栏目的必要性分析

(一) 传承我国优秀传统文化的必要方式

在经济全球化的冲击下,流行 陈 虹 体现在日常生活的实践中。

近些年来,我国对于传统文化 的保护不断地提升力度,地方广电 媒体也应当行动起来, 立足本地的 文化沃土,使用摄像机记录下那些 即将消逝的传统行当、手艺、习俗

等,将它们重新呈现在社会大众面前,唤醒人 们对于传统文化重要性的认识,也借助于影像 的优势,帮助今天的人们更加切实地感受传统 文化的魅力。

(二) 地方广电在激烈的媒体竞争中胜出的 必要手段

在过去的十多年中,新媒体以前所未有的 速度成长起来,对传统广电造成了巨大的冲击。 新媒体凭借其自身传播速度快、信息容量大、 交互性能强的特点,迅速成为了当下流行的媒 介形态。地方广电在此背景下要更好生存必须 做好两件事,一是认清自身优势,从优势出发, 寻求在新媒体时代立足的资本; 二是切实转变 传统思维逻辑,将新媒体思维融入到节目制作 的每一个环节当中,创新节目呈现形式,积极 打造全媒体传播矩阵, 做好与新媒体之间的融 合发展。专业化的制作团队、素质水准出众的 主持队伍、相较于新媒体机构更加强大的地方 社会资源调度能力是传统广电媒体的主要优势。 地方广电在新媒体时代需要深入思考如何才能 将这些传统优势转化为节目的效能。

文化、西方文明成为了人们日常生 活与茶余饭后交流的话题, 传统文 化从我们身边渐渐褪色。虽然在日 常生活中我们仍可以发现传统文化 的身影,但更多的传统文化在当下 逐渐隐藏到社会的角落与历史博物 馆之中。文化的意义在于实践与传 承, 当一个地方的文化只能躺在博 物馆里时,这种文化也就失去了它 的"灵魂"。尤其是"非物质"类 文化遗产, 其没有具体的物质存在 形式,我们也无法简单地借助文字 与图像对其进行完全的记录, 其生 命力只能体现在人与人的传播中,

2021.5 视听纵横





"内容为王"是传播领域亘古不变的真理, 无论传播形态怎样变化,优质内容永远处在传播链的上游。地方传统文化是巨大的内容宝藏, 其经过上千年的累积,蕴藏了无数的文化财富。 地方广电如能调度自己的资源优势,深入挖掘 这一宝藏的内涵,则会给电视节目的内容创新 提供源源不断的活力,进而帮助地方广电在激 烈的媒体竞争中走出一条属于自己的无可复制 的道路。

(三) 塑造城市形象,提升城市影响力的有效形式

一档优质的文化类栏目可以成为城市的一 张名片,成为外人了解一座城市的窗口。以 《这里是台州》为例,通过主持人的走访体验带 领观众深入了解台州风土人情、特色物产、文 化底蕴,不仅可以唤醒台州人的集体回忆,还 可以使更多人了解台州这座城市的魅力。这对 于塑造台州形象,提升台州地方知名度有着重 要帮助。新媒体所引发的传播变革,使地市节 目获得全国影响的可能性大大增加, 传统媒体 也从中获得更大的赋能。利用好新媒体传播渠 道,传统的地市电视节目也可以借助于网络平 台突破地方的限制,影响到更多的人。这就需 要在电视节目制作的过程中, 切实地呈现出当 地文化不同于其他地方的显著特性,同时尊重 媒介融合背景下信息传播多平台、广交互、宽 覆盖的特性,双管齐下,助力地方文化节目打 破地域的桎梏。

二、融媒体时代"立足本地文化沃土,打造融合视听精品"的策略研究

(一) 打造全媒体矩阵, 从多方面推动文化 栏目的影响力

传统媒体的全媒体转型是不可逆转的必然 趋势,对于传统媒体来说,全媒体时代来临既 是机遇也是挑战,敢于主动面对,寻求主动融 合,可以在新的领域开辟出新的舞台。对于当 下的受众尤其是年轻受众来说,电视已不再是 其获取信息与娱乐的主要方式,在进行地方历 史文化类节目宣发时,要走出单一媒介的限制, 积极利用好新媒体媒介,对于节目内容加以多 平台的呈现。以《这里是台州》为例,其不仅 依托于电视平台,还会在无限台州 APP 文化频

-

道进行二次发布,视频点击量最高达到3万,平均每期的浏览量有数千,有效拓展了传播的宽度。对于有时效性的文化旅游活动,《这里是台州》栏目以最快的速度在《这里是台州》视频号和抖音号进行发布,浏览量高达几十万,影响力获得大幅度提升。随着节目的推进,《这里是台州》还将整合更多平台的力量,向更多观众传递台州的历史风俗文化。

(二) 立足本地特色, 深耕本地精品

能否实现对干城市丰富而厚重的历史文化 和民间艺术资源的深入挖掘是决定一个文化类 节目成败的关键。在进行节目制作前,采编人 员应当首先深耕当地文化资源,选定出那些大 家熟悉却又缺乏深入认知的文化题材。在节目 制作的过程中, 也要积极利用自身的社会资源 优势,邀请相关行业的专业人士为作品质量把 关,确保作品的专业性与严谨性。《这里是台 州》节目深入挖掘台州这一千年古城的文化内 涵, 力求从不同视角、不同层面、不同维度对 其进行抽丝剥茧,展示台州地方文化之精髓, 带领观众一同品味台州独特的历史文化底蕴, 努力打造属于台州的"城市名片", 其表现形式 不同于传统第三视角旁白式的客观呈现, 而是 以主持人为主线, 由主持人带领观众行走在台 州各个文化古迹、民俗之间, 在行走中记录, 在行走中见证,在行走中体验,在行走中传播, 把台州独特真实的风土人情呈现在每一位受众 面前, 使受众获得身临其境的感受。

(三) 更新自身定位, 力求雅俗共赏

历史文化类节目的收视率一直不温不火,其中一大原因是定位过于高端,这使得它面向的群体只能局限在少数知识分子和其他精英阶层。许多文化节目注重品味的高雅、制作的优良,坚持走高端的精英文化路线,体现在具体的节目内容方面是明显存在着"三多"和"三少":琴棋书画较多,市井文化较少;历史素材较多,现实生活较少;名家名人较多,市民百姓较少。这样的题材选取虽有深度、有内涵,但却少了一点"地气",使得其很难在普通百姓中产生广泛影响。在节目表达方面,历史文化类节目也普遍存在着专业性强,趣味性弱的特点,在生活节奏不断提速的今天,许多观众并

不具备长时间观看严肃作品的兴趣与能力。

电视节目并不是橱窗当中的艺术品,想要发挥电视艺术的价值,必须让其走入寻常百姓家。同样,具有鲜明地方特色的传统文化也不应当成为少数精英的谈资,而应当让其走入每一个人的关怀当中,只有这样才能使传统文化在新时代焕发出新活力。《这里是台州》从创办以来一直秉持着通俗性与严肃性相融合的制作理念,以"弘扬传统文化,提升全民素养"为最终目标,在保留"文化深度"的同时努力注入"情感温度",尽全力去打造"叫好又叫座"的地方历史文化类电视节目。

在今年春节期间,《这里是台州》应景推出了"寻找台州年味"系列。这一系列将镜头对准了和每一个人息息相关的传统节日"春节",以"吃"为突破口,观众可以跟随主持人的脚步,感受黄岩布袋山、温岭石塘海、潮济老街等台州不同地区不同特色的年味和年俗。在节目中,普通观众既可以看到自己身边熟悉的生活习俗,也可以从中了解到这些习俗背后的文化故事,实现了趣味性与教育性的有机结合,

这对于台州传统文化的传承与保护具有重要的意义。除了"寻找台州年味",《这里是台州》栏目组还打造了"非遗在身边""带你去旅行""走进黄岩博物馆"等一系列优质作品,力求以平民的视角、市井的语言、大众的心态,不断记录、发现、解读和诠释原本已经在社会中沉寂的台州文化历史,保存下珍贵的台州文化影像资料。

三、结语

文化对于国家、民族、个人的发展来说是不可缺少的核心力量。习近平总书记指出"中华优秀传统文化是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的坚实根基,我们应当努力用中华民族创造的一切精神财富来以文化人、以文育人。"在新的时代背景下,广电人应当主动担当起历史的责任,立足本地文化沃土,深入挖掘本地文化资源特色,结合当下的时代特性,积极转变传统叙事的方式与制作逻辑,打造出更多可以暖人心、传信仰的优质地方历史文化类电视节目,使传统文化以全新面貌呈现在大众面前。

(作者单位:台州市广播电视台)

2021.5 视听纵横

